
A JÁSZOK, és KUNOK
részire 1751-dikben ki adatott

Királyi Regulatio,
vagy

R e n d s z a b á s o k
a köznép kedvéért

Magyarra fordítattak 1820-dik Esztendőben,





Mi Mária Terézia, Isten
Kegyelmiből Római Császárné, Magyar,
Cseh, Dalmatta, Horváth, Tóth Országok-
nak Királynéja, Austriának Fő-Herczege
sat. Adjuk emlékezetül ezekben mindenek-
nek, a kiknek illik: Hogy minekutánna Mi
a Mi Királyi Koronái Jász, és mind két
Kun kerületeink Hűséges Lakossainak Osi,
és régi Szabadságaikat, Privilégiumaikat, va-
lamint némelly Hiveinknek alázatos aján-
lásokra, úgy különös tetszésünkből, és ke-
gyelmességünkből is részint kegyeimessen
meg erősítettük, részint újabb kegyelmek-
kel, és Adományokkal kegyesen bövitet-
tük, és azon alkalmatossággal a Törvényes,
Politikai, Adózási, és Honnyi dolgokra
nézve 23. Punctumokba, vagy Czikkelyekbe
foglalt Rendeléseinket a nevezett kerületek
Lakossainak meg tartás végett előrevaló-
képen kegyesen meg ajánlottuk, és ugyan
1745-ik Esztendőben, November Holnapnak
22-ik napján törvényes erőben ki adtuk
volna; Minthogy azomban azon Rendelé-
sek, mint elébb mondatott, előrevalóképpen,
és azoknak a közelebbi, de már el múlt
Ország Gyűlésen lejendő meg erőssitése-



kig készítettek, és azokra nézve Magyar
Országunknak a most múlt, s folyó 1751-ik
Esztendőben tartatott Ország Gyűlésére
Öszve gyűlt Hűséges Statusai, és Rendéi
némelly, és azon Diétának 25-ik Czikelyé-
ben is érdeklett észrevételeket tévén, azo-
kat Kegyelmes Királyi helybehagyás, és
meg erősítés végett alázatossan Élőnkbe
terjesztettek volna, azokat Mi Kegy elmé-
sen meg visgálván, és nagyobb világos-
ságnak okáért, s a jó rendnek helyesebb
bé hozására nézve tsak kevesekben vál-
toztattván, azon Észrevételeket töbnyire
kegyeimessen helybe hagytuk, meg erősi-
tettük, és ezen újonnan rendbe szedett
Rendelésünkbe kegyessen bé iktattuk, s
ezen 24 Articulusokbúl álló újj Rendszabá-
sunkat, az ennekutánna lejendő szoros meg
tartás végett Magyar Ország Nádor-Ispán-
nya, mint azon Jász, és Kún Kerületek
Grófja, és Birája által a Kerületeknek tör-
vényes erőben ki adattuk, a következen-
dőkben úgy mint :

Első Czikkely, vagy Artikulus.

A Jászok, és Kunok Kerületei a Kö-
zönséges, és Adózási dolgokra nézve a Mi

m
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Királyi Helytartó Tanátsunknak, a Törvé-
nyes állapotokra nézva pedig, az Ország-
Törvényei, és az O Kegyelmes Privilegi-
umjaik szerént, a Palatínus után, a Fő és
Kerületbeli Kapitányok, és a Helybeli Bí-
róság alá lévén vettettve, Ezen ítélő Szé-
kek olly formán osztattnak el, hogy a Mi
Királyi Helytartó Tanátsunk a Közönséges,
és Adózási dolgokban az O Fő Kapitány-
nyokkal a Szükséges Levelezéseket foly-
tassa, s néki a Parantsolatokat tudtára adja,
Ö pedig a végre hajtandókat a Kerületek-
ben végre-hajtsa, és a meg kivántató Tu-
dósításokat azon Helytartó Tanátsnak meg
küldje. A Törvényes dolgokban pedig, va-
lamelly Helység lakossai által el követett
személlyes meg bántó tselekedetekre, az
ollyan adósságokra, mellyek tsupán egy
Helység egygyes, vagy több lakossain kö-
vettetnek, ugy az örökösödésre, Successiora.
és Osztályra, vagy akármelly Javaknak,
mellyek egy Helység határában vagyának,
viszsza szerzésére nézve az Első Bíróság
azon Helység Biráját, és annak eskütt Ta-
nátsosit illesse. - • •

Második Artikulus.
Hogy ha pedig akár az Örökösödést,



akár Osztájt, vagy 3000 Forintoknál töbre
nem menő adósságnak meg vételét tárgyazó
javak azon egy kerületnek több Helységei-
ben feküdnének, vagy pedig valamelly sze-
mélyes meg bántó tselekedetben többen ré-
szesülvén, azok azon kerületnek több Hely-
ségeiben lakoznának, vagy pedig ha vala-
melly Helység ellen folytattatna a Per,
azokban az esetekben a Kerület Kapitánya
légyen az Első Biró.

Harmadik Artikulus.

Ha pedig az éppen most irtt Artiku-
lusban érdeklett Javak, vagy Személyek
több kerületekben találtattnának, s lakná-
nak, akkor a Fő-Kapitányé az ítélettétel.

Negyedik Artikulus.
A jobbágyok viszsza kérését, vagy

kívánását illető Perekben a Fő Kapitány
lészen a Biró, az Alperesek pedig annak a
Helységnek Bírája, és Tanátsa, a hol a
viszsza kért jobbágy tartózkodik, s meg
bizonyítván a Törvény szerént meg bizonyi-
tandókat, a meg tartóztatásnak, vagy ki
nem adásnak eseteiben a Helység Bírája,
s Tanátsa fog elmarasztaltattni, Convicál-
tatni, és a Fő Kapitány a maga ítéletét,



ha a szükség úgy hozza magával, kerü-
letbeli erővel is végre hajtja, ha tudniillik
a Per nem apelláltatik; ha pedig Appel-
láltattna, valamint a Vármegyékben az Al
Ispányoknak a Jobbágyok viszsza kérésé-
ben hozott Sententiájok a Vármegye Tör
vény Székére, úgy a Fő Kapitányé is a
Palatínushoz apelláltathatik. Hogy ha pe-
dig a kerületbeli Kapitányok a Jobbágyok
viszsza kérése esetében lejendő Megintésre,
Admonitióra tsak magok a Földes Urak ál-
tal meg kéretnének, kötelesek azt, az ide-
gen jobbágyokat tartóztatok ellen hozott
büntetés terhe alatt, az 1715-ik Esztendei
101-ik Articulus értelméhez képest, véghez
vinni, és arrúl Tanúbizonyság levelet adni.

Ötödik Artikulus.
A hol akár egy, akár több Kerüle-

tekben, két, vagy több Helységek között
Határbeli villongás vagyon, annak meg
ítélése a Fő Kapitányt illeti.

Hatodik Artikulus.
Minthogy három Kerületbeli Kapitá-

nyok fognak lenni, egy tudniillik a Jászoké,
másik a Nagy, harmadik a Kis Kunoké,
az Elsőnek, mint hogy nagyobb a Kerü-
lete, Dístriktusa, két, a más kettőnek pedig


